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1. Két kalapba szamozott golyokat raktunk. Az elsébe 6 darab pirosat 1-t6l 6-ig szamozva, a
masodikba 4 darab fehéret 1-t6l 4-ig szamozva. Kihuzunk mindkét kalapbdl véletlenszerlien egy-egy
golyét. Mennyi a kihuzott golydkon Iévé szamok szorzatanak varhato értéke és szérasa?

Megoldas: Jeldlje X az elsének kihuzott, Y pedig a masodiknak kihuzott szamot, Z = XY.
Rz ={1,2,3,4,5,6,8,9,10,12,15,16,18,20,24}

i 1 2 3 4 5 6 8 9 10 12 15 16 18 20 24

=) 2L 2 =2z 3 1 3 2 1 1 3 1 1 1 1 1
P(Z - l) 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
_ 1+4+6+12+5+18+16+9+10+36+15+16+18+20+24 _ 35 _
EZ = =3 =875
EZ2 = 14+8+18+3-16+25+3 36+2 64+81+100+3 144+15-15+16-16+18-18+400+24.24 _ 455 =113.75
0’Z =EZ? - (EZ)* = &3 — (&£ ) =37.188 = oZ = 595 = 6. 0982

Masik megoldas:

Kevesebbet kell szamolni ha igy gondolkozunk:

Az Osszes lehetséges X és Y értékre az X - Y szorzatok 6sszege az alabbi szorzat kifejtésébdél adodik:
(1+2+3+4+5+6)-(1+2+3+4)=21-10 = 210 és mindegyiknek 1/24 a valoszinlsége, tehat
EZ=(1+2+3+4+5+6)-(1+2+3+4)24 = 22 =8.75

Z2-re hasonléan

EZ2=(1+4+9+16+25+36)-(1+4+9+16)/24 =113.75

2. Legyenek X;,X,,X; teljesen fliggetlen, azonos eloszlasu valdszinlségl valtozok, melyeknek
létezik a varhato ertekuk Ekkor mennyl az E( X2 ) varhato érték?

X1+X2+X3
_ _ X1+X2+X; _ _
MegOI)((jas 1 E(l) X1+X2+X3X> X1+X2+X; > + <X1+X2+X; > + <X1+X2+X; > 3 E( X1+X2+X; )
1 _ X A 2 X1+X5
X1+X2+X; > - 3 > X1+Xo+X3 es X1+X2+X; azonos eloszlaslak = E( Xi+Xo+X; J 3 :

3. Az X és Y valbszinliségi valtozok kdzos slirliségfiggvénye

xe ™ hax>0,y>0
fx,y) = .
0 , egyébkeént

Szamolja ki a peremsiriiségfiggvényeket! Fliggetlen-e Xés Y ?
Megoldas:
fxy) = fix) <o) =x+eF e, x>0,y >0

A komponensek fliggetlenek!

4. Egy kalapban egy-egy cédulara fel vannak irva az 1,2,3 szamjegyek. Egymas utan, visszatevés
nélkul kiveszunk két cédulat. X az elsd, Y a masodik huzas eredménye. Adja meg P(X < Y)-t és
o’ (X - Y)-t! Figgetlenek-e X és Y?
Megoldas: Az egylttes eloszlas tablazata:
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PX<Y)=PX=1Y=2)+PX=2,Y=3)+P(X = 1,Y=3)=%
EX-Y)=06’X-Y)=EX-Y)’=1-2+4.1L=2
X és Y nem fiiggetlenek, mertpl. P(X = 1,Y=1) =0+ P(X=1)-P(Y=1) = ¢

5. Legyenek X € N(-2,2) és Y € E(2) fuggetlen valészinliségi valtozok. Adja meg az egyuttes
slrGségfiggvénylket ésa Z = (1 -Y) - (X? + 1) varhato értékét.
Megoldas:

_2)?

F 2. 7y>0,xeR

= fxx) «fy(y) = 1
Txy(x,y) = fx(x) - fr(v) 2.‘/%@

EZ=E(1-Y)-EX2+1) = (1—%) c(@4+4+1) =45

65¢ Legyenek X, Y € N(1,2) figgetlenek és T'= max{X,Y} és W = min{X,Y}. Szamoljakia T'és W
egyuttes slriségfiuggvényét!
Megoldas: Fry(r,s) =P(T <r,W<s)=P(T<r)-P(T<r,W=>s)=
=PX<rnY<r)-Ps<X<rs<Y<r)=(D(5))" - (@(5) - d(5h))%
Derivalva r és s szerint:

Srw( =1 el ysely 1 - ehieD? _
T,WV,S)_z'(P(z)(p(z)—4ﬂe 3 ,8 < 7.



